COMPETENȚELE  PROFESORULUI METODIST

Competențe specifice:
· cunoaşterea actelor normative specifice activităţii de perfecţionare şi formarecontinuă;
· cunoaşterea şi aplicarea legislaţiei învăţământului preuniversitar în domeniile:management educaţional, evaluare şi dezvoltare instituţională, asigurarea calităţii în educaţie;
· competenţe şi performanţe în domeniul specialităţii şi didacticii geografiei;
· aptitudini şi competențe sociale, organizatorice, tehnice (conform CV-ului european). 
Sfera de relaţii: 
A. ierarhice - de subordonare: inspectorul de specialitate, inspectorul responsabil cu formarea şi dezvoltarea profesională; 
B. colaborare - profesorii de geografie (debutanţi, înscrişi la gradele didactice ), metodişti CCD, alti furnizori de educaţie şi formare.
Atribuţii şi responsabilităţi: 
● Identifică, împreună cu inspectorul de specialitate, nevoile de formare ale profesorilor de geografie; ● Consiliază profesorii debutanţi şi pe cei înscrişi la gradele didactice pe probleme de didactica geografiei; 
● Efectuează inspecţii curente şi speciale;
● Poate însoţi/înlocui inspectorul de specialitate la activităţile de îndrumare şi controalele ISJ;
● Generează judecăţi de valoare privind didactica disciplinei elaborând (în colective) regulamente, ghiduri, îndrumătoare metodice, auxiliare didactice, soft-uri educaţionale, avizate de ISJ sau CCD;
● Face propuneri pentru revizuirea programelor şcolare şi a manualelor de geografie, având posibilitatea de fi selectat în echipe de metodişti, la nivel naţional;
● Susţine activităţi practice, demonstrative în cadrul întrunirilor de cerc pedagogic /CCD / alte forme organizatorice de formare continuă;
● Popularizează și diseminează în cadrul cercului pedagogic exemplele de bună practică, noutăţile din domeniul  specialității, a metodicii,  programe şi manuale şcolare, bibliografii tematice, alte documente şcolare; 
● Propune și contribuie la infiinţarea și selectarea materialelor pentru cabinetul de geografie;
●Participă la instruiri şi stagii de formare organizate de CCD şi MEN în specialitate/ didactică/ comunicare/ management educaţional;
● Utilizează tehnici de comunicare, analiza, inovaţia şi demonstrează reale aptitudini pentru lucru în echipă;
● Elaborează anual un raport de autoevaluare care să includă şi o analiză SWOT.
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