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  Aprobat,





                 Inspector şcolar general adjunct,






     prof. Gabriela Scutaru

Regulamentul specific de organizare şi desfăşurare

a Concursului judeţean Minoritățile naționale și drepturile lor
Anul școlar 2016 -2017 
Tematica concursului Minorităţile naţionale şi drepturile lor! pune în evidență drepturile persoanelor aparținând minorităților naționale: 

· dreptul la șanse egale

· dreptul la învățământ în limba maternă

· dreptul de utilizare a limbii materne

· dreptul la cultura proprie

· drepturile civile si politice împotriva discriminării, dreptul la vot

· dreptul la un tratament uman.
Informarea cu privire la drepturile copiilor vizează dezvoltarea unui comportament responsabil, implicat, în rândul acestora, al părinţilor şi al membrilor comunităţii locale. Reuşita acestor activităţi depinde și de gradul de implicare a factorilor responsabili în apărarea drepturilor copilului. Cunoașterea legislației care reglementează drepturile copilului, prevenirea şi combaterea violenţei în familie, a unor convenții europene în acest domeniu, sunt necesare pentru educarea cetățeniei active tinerei generații. 

Calendarul activităților
1 februarie-29 februarie 2017 

· pregătirea concursului

· lansarea concursului

· înscrierea în competiție a echipelor la nivel județean

· mediatizarea concursului, inclusiv a Regulamentului acestuia pe diverse canale 
· constituirea comisiilor de evaluare la nivel județean

1 martie -12 martie 2016
· desfășurarea etapelor locale ale concursului (la şcolile în care se predă limba  maternă
·  desfășurarea etapei județene a concursului (Colegiul Al. Cel Bun Gura Humorului, Şcoala Gimnazială Krystyna Bochenek Poiana Micului)
 martie-aprilie 2016
· evaluarea activităților la nivel județean şi premierea lor (se vor acorda 2 premii speciale: unul la nivel gimnazial şi unul la nivel liceal, ia apoi premiile I, II, III, Menţiune/fiecare an de studiu; dacă vor fi 2 elevi cu acelaşi punctaj atunci vor primi acelaşi premiu; toţi elevii vor primi câte un premiu de participare).
Locul de desfăşurare al etapei judeţene:

Colegiul „Alexandru cel Bun” Gura Humorului, 
Şcoala Gimnazială Krystyna Bochenek Poiana Micului, 
Impactul: 

Dezvoltarea  competenţelor de comunicare în limba polonă maternă, a competenţelor sociale şi civice, a inteligenţei lingvistice şi a creativităţii, promovând totodată valorile culturale şi etnice fundamentale, competitivitatea și comunicarea interpersonală.

Desfășurarea activităților

La etapele locale şi județene vor participa elevi aparţinând minorităţilor naţionale din clasele VII-VIII și/sau IX -XII. Aceștia vor desfăşura activităţi practice sau scrise, mese rotunde, dezbateri, work-shopuri,etc conform bibliografiei indicate*, utilizând diverse metode nonformale (arta povestirii, joc de rol, teatru, etc.) și își vor face cunoscute drepturile minorității din care provin. La etapele locale se vor da şi câteva teste (scrise sau orale) de evaluare generală a cunoştinţelor despre drepturile minorităţilor naţionale şi despre obiceiurile/tradiţiile specifice diverselor minorităţi.

Activităţile se vor desfășura în limba română şi în limba maternă şi se vor finaliza cu o creație literară (eseu, referat, revistă), spot publicitar sau foto/video, o poveste, un moment artistic care să conțină și un mesaj bilingv/trilingv (după caz). Fiecare activitate va fi evaluată de o comisie judeţeană, va fi punctată şi se vor acorda premii (constând în rechizite şcolare; se vor acorda 2 premii speciale: unul la nivel gimnazial şi unul la nivel liceal,  apoi premiile I, II, III, Menţiune/fiecare an de studiu; dacă vor fi 2 elevi cu acelaşi punctaj atunci vor primi acelaşi premiu; toţi elevii vor primi câte un premiu de participare) în funcţie de punctajul obţinut, ierarhizarea făcându-se în ordinea descrescătoare a punctajului.

Se va pune accent pe creativitate şi nivelul cunoştinţelor despre minorităţi (limba maternă, drepturile minorităţilor, obiceiuri specifice).
Organizatori: Inspectoratul Şcolar Judeţean Suceava, Colegiul Al. cel Bun Gura Humorului, Şcoala Gimnazială Krystyna Bochenek Poiana Micului
Bibliografie aferentă concursului*

1 Legea 272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului, republicată în 2014, 

2. Convenția – cadru pentru protecția minorităților naționale 

3. Carta limbilor regionale sau minoritare, instrumente juridice ale Consiliului Europei, ratificate și puse în aplicare de statul român. 

4. Ordonanţa nr. 137/2000 privind prevenirea şi sancţionarea tuturor formelor de discriminare.

Inspector şcolar pentru minorităţi,

Prof. Cristina-Maria Albu


