Precizări nr. 31881/03.05.2000 cu privire la normarea pe ture a posturilor de educatoare/institutori


În conformitate cu art. 42 (1) litera a), b), art. 43 litera a) şi art. 44 (1) din Legea 128/1998, norma didactică a educatoarei (institutorului pentru învăţământul preşcolar) cuprinde activităţi didactice de predare-învăţare, evaluare (respectiv activităţi comune, activităţi opţionale şi extinderi) înscrise în planul de învăţământ, activităţi de pregătire metodico-ştiinţifică, precum şi activităţi complementare procesului de învăţământ.


Până în prezent, normarea educatoarei (institutoarei) pentru fiecare grupă de preşcolari s-a făcut după cum urmează : 

( un post de educatoare pentru fiecare grupă de preşcolari la grădiniţele cu orar normal

( un post de educatoare pentru fiecare grupă de preşcolari, pe fiecare tură, la grădiniţele cu program prelungit (2 ture)

( la grădiniţele cu program săptămânal, un post de educatoare pentru fiecare grupă de preşcolari pe fiecare tură (2 ture) şi, în plus, un post de educatoare la două grupe în intervalul orar 10-15 (tura tampon)


Pentru evitarea unor disfuncţii în sistem şi pentru asigurarea protecţiei copiilor din unităţile de învăţământ preşcolar, recomandăm directorilor de grădiniţe ca, în urma consultării inspectorului de specialitate, să recurgă la stabilirea programului de activitate al educatoarei în ore (respectiv 5-6 ore pe tură), îndeosebi în cadrul grădiniţelor cu program săptămânal.

