Contextul educaţional şi social 

şi activitatea educativă şcolară şi extraşcolară
       Secolul XXI a marcat un punct de turnură în evoluţia conceptelor de educaţie formală şi non-formală, aflate din ce în ce mai frecvent în centrul discursului educaţional internaţional. În plan european, iniţiativa promovării activităţii educative şcolare şi extraşcolare aparţine Consiliului Europei prin Comitetul de Miniştri care şi-a concretizat demersurile în recomandările adresate în acest domeniu statelor membre. 
      Cel mai relevant document îl constituie Recomandarea din 30 aprilie 2003, care menţionează direcţiile de acţiune referitoare la recunoaşterea statutului echivalent al activităţii educative şcolare şi extraşcolare cu cel al educaţiei formale din perspectiva contribuţiei egale la dezvoltarea personalităţii copilului şi a integrării lui sociale. Astfel, s-a accentuat: 

· statutul activităţii educative şcolare şi extraşcolare ca dimensiune a procesului de învăţare permanentă; 

· necesitatea recunoaşterii  activităţii educative şcolare şi extraşcolare ca parte esenţială a educaţiei obligatorii; 

· importanţa activităţii educative şcolare şi extraşcolare pentru dezvoltarea sistemelor relaţionate de cunoştinţe, a abilităţilor şi competenţelor; 

· oportunitatea oferită de activitatea educativă şcolară şi extraşcolară pentru crearea condiţiilor egale/echitabile de acces la educaţie pentru dezvoltarea deplină a potenţialului personal şi reducerea inegalităţii şi excluziunii sociale; 

· stimularea implicării tinerilor în promovarea valorilor şi principiilor etice: dreptate, toleranţă, pace, cetăţenie activă, respectarea drepturilor omului; 

· utilizarea potenţialului activităţii educative şcolare şi extraşcolare ca mijloc complementar de integrare socială şi participare activă a tinerilor în comunitate; 

· promovarea cooperării în vederea utilizării diverselor abordări didactice necesare ridicării standardelor calităţii procesului educaţional; 

· asigurarea resurselor umane şi financiare pentru implementarea şi recunoaşterea valorică a programelor educative şcolare şi extraşcolare din perspectiva rezultatelor învăţării; recunoaşterea activităţii educative şcolare şi extraşcolare ca dimensiune semnificativă a politicilor naţionale şi europene în acest domeniu.
     În consecinţă, activitatea educativă şcolară şi extraşcolară reprezintă spaţiul aplicativ care permite transferul şi aplicabilitatea cunoştinţelor, abilităţilor, competenţelor dobândite în sistemul de învăţământ. Prin formele sale specifice, activitatea educativă şcolară şi extraşcolară dezvoltă gândirea critică şi stimulează implicarea tinerei generaţii în actul decizional în contextul respectării drepturilor omului şi al asumării responsabilităţilor sociale, realizându-se, astfel, o simbioză lucrativă între componenta cognitivă şi cea comportamentală. 

      Reiterând mesajul Consiliului Europei transmis în cadrul sesiunilor de la Lisabona  din anul 2000 şi de la Brussels, din anul 2004, cu privire la rolul educaţiei în societatea contemporană, statele membre consideră educaţia o prioritate absolută şi un agent cheie al asigurării coeziunii sociale capabil să contribuie la îmbunătăţirea climatului democratic european.

      Strategia de dezvoltare a activităţii educative şcolare şi extraşcolare proiectată de Ministerul Educaţiei naţionale porneşte de la premiza că abordarea educaţională complementară formal – non-formal asigură plus valoarea sistemului educaţional. Astfel, se valorifică rolul definitoriu pe care educaţia îl exercită în pregătirea tuturor copiilor de a deveni cetăţeni activi într-o societate dinamică, în continuă schimbare, contribuind totodată la procesul permanent de îmbunătăţire a calităţii vieţii. 

       Formularea unor obiective clare şi coerente în lumina Tratatului European Constituţional cu privire la importanţa respectării valorilor fundamentale ale drepturilor omului, ale libertăţilor, ale democraţiei şi egalităţii  şi racordarea la standardele educaţionale europene reprezintă baza strategică a acestui document.

        Strategia urmăreşte îmbunătăţirea calitativă a nivelului de educaţie absolut necesară în contextul unor schimbări complexe la nivelul vieţii de familie, a pieţei forţei de muncă, a comunităţii, a societăţii multiculturale şi a globalizării. Educaţia de bună calitate presupune aplicarea modelului diversităţii prin abordarea diferenţiată, iniţierea de proiecte  în care să fie implicaţi elevi, cadre didactice de diferite specialităţi, parteneri educaţionali, pornind de la părinţi, societatea civilă, media şi comunitate.

        În sistemul de învăţământ românesc, cadrul activităţii educative şcolare şi extraşcolare constituie spaţiul capabil de a răspunde provocărilor societăţii actuale, în sensul în care conceperea flexibilă a acesteia permite o continuă actualizare a conţinutului învăţării şi a metodelor didactice centrate pe elev, precum şi o monitorizare şi evaluare de calitate a rezultatelor învăţării. Totodată particularităţile specifice facilitează implementarea noii abordării didactice prin care copilul devine resursă, producător, persoană care are o opinie, deci participant activ. 

Pentru a stimula dezvoltarea cognitivă, spirituală, interpersonală şi socială, activitatea educativă şcolară şi extraşcolară  are mereu în atenţie nevoia de adaptare la cerinţele individuale, diverse, ale tuturor copiilor, la interesele de cunoaştere şi potenţialul lor. Contextele create de diversele modalităţi de concretizare a acestui tip de educaţie: proiecte, manifestări punctuale, aplicaţii tematice etc, oferă posibilitatea abordărilor interdisciplinare, cross-curriculare şi transdisciplinare, exersarea competenţelor şi abilităţilor de viaţă într-o manieră integrată, de dezvoltare holistică a personalităţii.

         În contextul social actual, din perspectiva efectelor globalizării, Ministerul Educaţiei Naţionale consideră ca dimensiune fundamentală a educaţiei în şcoală şi în afara acesteia necesitatea consolidării unui set de valori stabile şi coerente, care să determine la toţi actorii educaţiei conduite favorabile unui stil de viaţă sănătos – mental, emoţional, fizic şi socio-moral.

         În scopul potenţării acestei dimensiuni educaţionale, Ministerul Educaţiei Naţionale iniţiază şi susţine o serie de programe şi proiecte educaţionale în domeniile educaţiei pentru sănătate, educaţiei civice, educaţiei cultural-artistice, educaţiei ecologice, educaţiei prin sport, educaţiei rutiere, educaţiei părinţilor etc., la nivel internaţional, naţional, regional sau judeţean, invitând unităţile de învăţământ şi cadrele didactice să adere la acele tipuri de proiecte şi programe care li se potriveşte sau de care au nevoie beneficiarii direcţi şi / sau indirecţi.

Clarificări conceptuale şi metodologice 

privind derularea proiectelor şi programelor educaţionale

Ce este un program educaţional ?

          Un program este definit ca set de activităţi sau de proiecte orientate spre un obiectiv/grup de obiective, în care resursele umane, materiale si financiare sunt coerent organizate pentru a produce bunuri/servicii sau schimbări, ca răspuns la anumite nevoi. Ciclul de viaţă al unui program cuprinde mai multe etape: iniţierea, dezvoltarea si consolidarea sau proiectarea, implementarea, monitorizarea şi evaluarea. Elementele structurale ale unui program sunt: scopuri şi obiective, activităţi, resurse umane, materiale şi procedurale şi de timp, beneficiari/populaţie-ţintă, sistem managerial, componentă de evaluare/autoevaluare.

Ce este un proiect educaţional ?
          Proiectele sunt definite ca un set de acţiuni planificate pe o durată determinată de timp care urmăresc atingerea unor obiective. Conform accepţiunii Comisiei Europene (1986), proiectul înseamnă "un grup de activităţi care trebuie realizate într-o secvenţă logică, pentru a atinge un set de obiective prestabilite, formulate de client; proiectul este prima subdiviziune a programului".                              

Programe şi proiecte educaţionale – asemănări şi deosebiri
          Programele şi proiectele au structuri asemănătoare: obiective, populaţie-ţintă, resurse, plan de activităţi, durată de desfăşurare, echipă de lucru. Există însă şi diferenţe: 
· durata proiectelor este mai mică decât cea a programelor;

· programele sunt un mijloc de implementare a unei politici, iar proiectele sunt componente ale programului; 
· un program se poate compune din mai multe proiecte, ca acţiuni concertate care conduc la atingerea obiectivelor programului, în timp ce un proiect se compune din mai multe activităţi ca acţiuni concertate care conduc la atingerea obiectivelor proiectului;

· rolul echipei programului este de coordonare şi supervizare, în timp ce echipa de proiect are rol de implementare;

· bugetul proiectului este de regulă, fix, iar cel al programului este flexibil, global.

Ce costuri implică aderarea la un proiect ?

      Marea majoritate a proiectelor şi programelor lansate la nivelul învăţământului preşcolar se desfăşoară cu resurse proprii, cu fonduri minime sau prin contribuţii ale partenerilor educaţionali. Se pot derula proiecte la acest nivel fără costuri şi cu rezultate remarcabile: dobândirea unor competenţe de către copii, părinţi, cadre didactice, întărirea colaborării şi cooperării, valorificarea resurselor (materiale şi umane) considerate neimportante sau necostisitoare.

Cine coordonează proiectul ?
      În mod normal, coordonarea ar trebui să aparţină iniţiatorului. Un proiect are un singur coordonator într-o unitate de învăţământ şi o întreagă echipă care este implicată în implementarea sa. În situaţia în care mai multe persoane au avut iniţiative asemănătoare în ce priveşte adoptarea unor proiecte educaţionale, coordonarea se stabileşte, de comun acord sau de către conducerea unităţii.

      Coordonarea proiectului implică asumarea răspunderii pentru:
· expedierea Scrisorilor de intenţie către parteneri înainte de debutul proiectului şi a Scrisorii de mulţumire, după încheierea acestuia; menţine comunicarea cu aceştia (corespondenţă, felicitări cu diverse ocazii) – numai cu acordul conducerii unităţii (ştampila, semnătură);

· derularea tuturor activităţilor planificate; 

· mobilizarea partenerilor şi a colaboratorilor,;

· mediatizarea generală a proiectului cu acordul conducerii unităţii şi a rezultatelor de parcurs şi finale, a anumitor activităţi;

· realizează, alături persoana desemnată, monitorizarea şi evaluarea proiectului; 

· întocmirea portofoliului (colectează câte un exmplar din materialele, lucrările produse de către toţi cei implicaţi, poze, postere etc);

· efectuarea raportărilor către cei în drept, dacă este cazul;

     Ar fi bine dacă la începutul anului şcolar coordonatorul şi echipa de proiect primesc o decizie din partea conducerii unităţii.

Cine face parte din echipa de proiect ?

      Acele persoane (1 sau 2 persoane maximum) care, alături de coordonatorul proiectului concep şi elaborează proiectul propriu-zis. Directorul unităţii poate face parte din echipă, fără a fi obligatoriu (este bine să fie consultat). Celalte cadre didactice care se vor implica activ în activităţile din proiect vor fi trecute cu date concrete (nume, prenume, grupa pe care o conduc etc) la secţiunea resurse umane implicate.

Cine sunt partenerii ?

       Partenerii sunt acele persoane-resursă care, datorită sprijinului pe care îl pot oferi, contribuie la desfăşurarea proiectului / programului. Partenerii unei unităţi fie au cunoştinţe de specialitate de care este nevoie la un moment dat (specialişti din domenii diferite: fizician/chimist, care sprijină efectuarea unor microexperimente, pădurar, care oferă informaţii despre specificul vieţii unor animale sălbatice, silvicultor, care poate sprijini depistarea şi ocrotirea, de către copii, a unor specii de plante rare, etc), au un loc de muncă care poate fi „explorat” de către copii (de exemplu: biblioteca din localitate, stâna din sat, muzeul din localitatea „x”) ; fie posedă resursele necesare şi doresc să sprijine desfăşurarea unor activităţi (posedă un mijloc de transport şi asigură deplasarea copiilor la locul desfăşurării unei acţivităţi, posedă resursele necesare şi suportă cheltuieli generate de transportul copiilor, procurarea unor materiale, realizarea unor produse – CD-uri, casete, postere, albume, calendare, jurnale etc.

      Parteneri într-un proiect pot şi trebuie să fie şi părinţii copiilor implicaţi, care află, cu acest prilej, ce activităţi se mai pot desfăşura cu copiii preşcolari, ce efecte au în pregătirea acestora pentru şcoală şi pentru viaţa socială. Nu trebuie de neglijat faptul că părinţii pot fi şi buni specialişti, şi mediatori pentru realizarea unor acţiuni şi persoane-resursă la un moment dat. În cele mai multe cazuri părinţii se bucură când sunt cooptaţi, se simt apreciaţi şi valorizaţi şi le face plăcere să participe, alături de alţi părinţi, de educatoare şi copii la diferite tipuri de activităţi.
Ce schimbări poate aduce un proiect ? 
· Asigură copiilor experienţe concrete de viaţă, necesare formării şi dezvoltării deprinderilor şi atitudinilor necesare construirii unei societăţi durabile, interacţionând direct cu mediul şi cu cei asemeni lor sau cu adulţii;  
· Copiii, cadrele didactice, partenerii şi colaboratorii îşi formează sau îşi îmbunătăţesc unele competenţe operaţionale, informaţionale şi de comunicare;
· Un proiect produce schimbări în cultura organizaţională, transformând-o în una puternică, promotoare a iniţiativei, asumării şi conlucrării în echipă;

· Un proiect conduce la consolidarea unui set de valori stabile şi coerente, care să determine la toţi cei implicaţi conduite favorabile unui stil de viaţă sănătos – mental, emoţional, fizic şi socio-moral;
· Managementul de proiect consolidează mecanismele managementului instituţional;

· Un proiect conduce la schimbarea mentalităţii cetăţenilor obişnuiţi cu privire la importanţa şi complexitatea activităţilor desfăşurate în această treaptă de învăţământ şi rolul acestora în pregătirea copilului pentru şcoală şi pentru viaţa socială; 

· Cadrele didactice îşi lărgesc orizotul preocupărilor, valorifică oportunităţile oferite de instituţiile administrative şi de cultură, organizaţii etc.

Care este valoarea pedagogică a unui proiect educaţional ?

· Implicarea într-un proiect asigură copiilor o motivare superioară în învăţarea şi practicarea deprinderilor complexe de comunicare (pe orizontală şi pe veticală); 
· Copiii se găsesc în faţa unor situaţii concrete, fiind determinaţi să elaboreze, să redea prin intermediul limbajului oral, scris, plastic idei, păreri, impresii; 

· Copiii sunt încurajaţi să facă predicţii, să manifeste opţiuni pentru.............., să facă alegeri, motivându-le;  
· Copiii interacţionează cu alţi copii, fac schimb de informaţii, corespondează, vorbesc, se joacă, se iau la întrecere într-un cadru organizat, cu scopuri clar şi bine determinate; 
· Copiii îşi creează propriile resurse de învăţare pentru ei, dar pot crea şi pentru alţii  
Finalizarea proiectului: evaluarea şi diseminarea

     Aproape toate proiectele şi programele educaţionale, derulate pe diverse niveluri ale sistemului de învăţământ - reforma educaţiei, diferite servicii educaţionale, inovaţii în practica didactică, schimbări instituţionale, în sistemul de formare a cadrelor didactice, în curriculum etc. - ajung la un moment dat în stadiul în care se pune problema eficienţei lor. Pentru a evidenţia gradul de eficienţă a unui program sau proiect, pentru a stabili dacă o politică are impactul dorit sau dacă o intervenţie inovatoare îndeplineşte criterii satisfăcătoare de eficacitate, pentru a determina modul în care eforturile pot fi optimizate sau dacă o iniţiativă merită să fie continuată, se recurge la EVALUARE.

       Obiectul evaluării îl constituie: componentele proiectului / programului (obiective, resurse umane, materiale, strategii şi proceduri, conţinuturile abordate, populaţia-ţintă, timpul, sistemul managerial şi propriul sistem de monitorizare şi evaluare, proiectului / programului,rezultatele, efectele (impactul programului). 

       Aşadar, evaluarea proiectului reprezintă etapa în care echipa de proiect trebuie să aprecieze ce s-a realizat din ce s-a planificat, să desprindă concluzii care să conducă fie la continuarea proiectului într-o formă nouă, îmbunătăţită, fie la multiplicarea acestuia (aderarea la proiecte similare), fie la identificarea şi eliminarea acelor obstacole şi probleme care au obstrucţionat desfăşurarea. 

       De asemenea, în această etapă trebuie să se aprecieze modul de implicare al membrilor echipei, gradul de coeziune al membrilor echipei, rolul şi contribuţia partenerilor şi colaboratorilor, să se efectueze raportul dintre costuri şi rezultate (raportul intrări-ieşiri) pentru a stabili eficienţa, modul şi perioada de realizare a diseminării rezultatelor.    

        Diseminarea rezultatelor sau informarea celorlalţi – colegi de catedră, colegi din din şcolă, părinţi, membri ai comunităţii, organizaţii etc - reprezintă o metodă de a se recunoaşte implicarea şi  aportul celor implicaţi şi de a stimula implicarea lor şi/sau a altora în proiecte viitoare. În aceată etapă se expediază Scrisorile de mulţumire către cei implicaţi.

SFATURI UTILE ÎNAINTE

DE DEMARAREA UNUI PROIECT EDUCAŢIONAL

· Descoperiţi care sunt cerinţele cele mai importante ale proiectului: scopul, obiectivele, nivel/  grupul căruia se adresează, aria curriculară sau domeniul de cunoaştere, resurse / costuri / materiale - posibile, persoane implicate, beneficiile pe care le poate aduce, luând în calcul, în primul rând, grupul ţintă;

· Discutaţi cu conducerea unităţii şi cu colegele despre proiect pentru a vedea dacă împărtăşesc păreri asemănătoare cu ale dumneavoastră;

· Anunţaţi conducerea unităţii că intenţionaţi să derulaţi un proiect educaţional; motivaţi opţiunea; solicitaţi constituirea echipei de proiect; 

· Delimitaţi atribuţiile şi competenţele la nivelul echipei de proiect;

· Identificaţi resursele concrete de care aveţi nevoie: umane, materiale, de timp, financiare;

· Identificaţi posibilii parteneri şi rolul acestora în derularea proiectului;

· Solicitaţi părerea colegelor implicate în echipa de proiect şi acordul conducerii unităţii pentru încheierea unui /unor parteneriate de colaborare;

· Concepeţi Scrisoarea de intenţie sau adoptaţi modelul existent în unitate pentru cooptarea partenerilor;

· Solicitaţi conducerii unităţii expedierea Scrisorii de intenţie şi aşteptaţi răspunsul posibililor parteneri;

· Solicitaţi conducerii unităţii semnarea protocoalelor de colaborare şi efectuarea demersurilor necesare parafării înţelegerii de către viitorii parteneri, după primirea acordului acestora;

· Organizaţi întâlniri de proiect la care participă persoanele implicate pentru clarificări, dezbateri, pentru delimitarea activităţilor, stabilirea calendarului desfăşurării acestora, precum şi schimbările pe care derularea activităţilor / a proiectului trebuie să le aducă grupului ţintă; stabiliţi cu precizie responsabilităţile fiecărei persoane implicate, cine coordonează, ce şi cum se evaluează, cine şi ce popularizează etc;

· Depuneţi un exemplar al proiectului la conducerea unităţii pentru a se putea monitoriza, evalua şi recunoaşte activitatea în cadrul proiectului la nivel de şcoală; expediaţi un exmplar avizat de conducerea unităţii către forul / organizaţia care a iniţiat şi lansat proiectul, pentru recunoaştere / monitorizare / evaluare / pilotare / apreciere etc.;

· Mediatizaţi proiectul, scopul, obiectivele şi grupul căruia se adresează, prin intermediul persoanei desemnate (coordonatorul de proiect sau directorul unităţii);

· Pregătiţi colectivul grupei înainte de începerea proiectului, discutaţi şi cu părinţii copiilor;
· Începeţi să colaboraţi cu partenerii dumneavoastră, daţi o mînă de ajutor când este nevoie şi stimulaţi creativitatea, talentele şi deprinderile tuturor celor implicaţi;.

· Împărtăşiţi-vă ideile, planurile, problemele şi provocările periodic cu întregul grup implicat;

ATENŢIE !!!

· Un proiect nu este doar o activitate într-o organizaţie, ci un set coerent de activităţi care conduc la atingerea unor obiective !!

· Proiectul nu este o acţiune solitară, secretă, individuală, ci o activitate complexă, deschisă, flexibilă, desfăşurată în echipă, producătoare de rezultate vizibile, măsurabile, apreciabile;
· Activităţile în cadrul unor proiecte şi programe NU pot substitui activităţile curriculare şi NU  trebuie să aglomereze copiii preşcolalari sau să fie un factor de stres pentru aceştia şi pentru părinţi! ;

· Un parteneriat educaţional nu este un demers individual, personal, chiar dacă iniţiativa a aparţinut unei singure persoane, ci este un acord bi- sau multilateral, interinstituţional, perfectat de conducerile instituţiilor implicate, care au consultat, în prealabil, membrii organizaţiei / personalul din subordine;

· Un parteneriat educaţional dintre două instituţii se încheie o singură dată şi cuprinde toate proiectele / programele / obiectivele colaborării, responsabilităţile şi rolul fiecărei părţi implicate; 
· Parteneriatele educaţionale se încheie, de regulă,  la începutul anului şcolar, după constituirea comisiilor şi consiliilor la nivelul unităţii şi după întocmirea planului managerial şi a  planurilor de măsuri în care se regăsesc şi acţiunile şi persoanele implicate în echipele de proiect.
NU UITAŢI !!! 

· La finalul proiectului trimiteţi Scrisori de mulţumire celor pe care i-aţi cooptat în realizarea proiectului (părinţi, colaboratori, colegi, specialişti, reprezentanţi ai unor organizaţii / instituţii etc.) şi căora le-aţi adresat sau nu Scrisori de intenţie. Acest lucru se poate realiza şi în nume propriu, în calitate de coordonator, membru al echipei sau ca persoană implicată sau în numele colectivului de copii care au participat

Inspector şcolar, 
Prof. Daniela Răileanu
