Concursul de creativitate didactică destinat cadrelor didactice din

învățământul preșcolar „Inovaţie, creativitate, performanţă”, 

Scopul concursului
Adaptarea cerinţelor generate de reforma învăţământului preşcolar în domeniul curriculum-ului şi practicilor didactice specifice nivelului preşcolar la nevoile de formare / dezvoltare ale copiilor preşcolari şi la realităţile concrete din grădiniţă;
Descoperirea şi valorizarea cadrelor didactice cu potenţial creativ şi cu o bună capacitate de corelare a bazei teoretice dobândite prin formarea iniţială şi cea obţinută prin activităţi de formare continuă cu solicitările reformei învăţământului preşcolar;

      Valorificarea ideilor şi practicilor didactice valoroase, de succes, prin activităţi metodice judeţene, publicaţii scrise şi on-line.  

Secţiunile concursului
· Secţiunea I -  „Integrat” – activităţi integrate 
· Secţiunea a II-a - „Inedit” – material didactice concepute şi realizate de cadrele didactice Secţiunea a III-a  - ”Conceptual” – articole elaborate de cadrele didactice

· Secţiunea a IV-a - “Secvenţial” – studii, cercetări, microcercetări întreprinse de cadrele didactice, alte demersuri investigative pe probleme de interes pentru nivelul preşcolar;
· Secţiunea a V-a - “Ludic” - creaţii originale ale cadrelor didactice din învăţământul preşcolar : jocuri (senzoriale, de mişcare, distractive, etc.) cu aplicabilitate în diferite momente ale activităţilor cu preşcolarii; poezii pe diferite teme; cântece (linie melodică şi versuri);  povestiri.
Calendarul concursului 
    Concursul de creativitate didactică se desfăşoară într-o singură etapă, organizată la nivel judeţean, în lunile aprilie-mai a fiecărui an şcolar, după cum urmează:

· înscrierea cadrelor didactice în concurs, odată cu depunerea lucrărilor, pe zone, directorilor unităţilor de învăţământ desemnate la debutul concursului: 
· Grădiniţa cu Program Prelungit “Aşchiuţă” Suceava;
· Grădiniţa cu Program Normal “Floare de colţ” Câmpulung Moldovenesc; 
· Grădiniţa cu Program Prelungit “Micul prinţ” Rădăuţi;
· Grădiniţa cu Program Prelungit “Pinocchio” Fălticeni.
·      centralizarea lucrărilor, pe secţiuni, de către directorii unităţilor preşcolare;

· predarea lucrărilor la centrul judeţean - Grădiniţa cu Program Prelungit “Aşchiuţă” Suceava
· evaluarea lucrărilor, întocmirea listelor cu rezultate pe secţiuni, conceperea şi completarea diplomelor 

· publicarea şi transmitera rezultatelor concursului prin adrese în toate unităţile de învăţământ 

· selectarea şi multiplicarea lucrărilor valoroase pentru publicarea şi pentru prezentare la activităţile metodice organizate în anul şcolar următor
· septembrie - premierea participanţilor la concurs în cadrul Consfătuirilor cadrelor didactice din învăţământul preşcolar. 
Exigenţe privind elaborarea lucrărilor

Secţiunea I -  „Integrat”:
· Activităţile integrate trebuie să fie create de cadrele didactice, să fie originale, relevante pentru experienţa, cultura şi parcursul cadrului didactic de la competenţă la măiestria didactică;

· Activitatea integrată conţine activităţi de învăţare specifice nivelului preşcolar, cu condiţia ca durata acesteia să fie mai mică decât cea a întregii zile din grădiniţă;

· Activităţile vor fi prezentate sub formă de proiect didactic, precedat de un scenariu didactic detaliat, coerent, descriptiv. Proiectele trebuie să întrunească toate exigenţele proiectării didactice (operaţionalizarea corectă a obiectivelor, selectarea strategiei didactice celei mai relevante, inclusiv a celei de evaluare, existent corelaţiei dintre obiective, conţinuturi, strategii);

· Redactarea activităţii integrate: Microsoft Word; Times New Roman 12p; setări de pagină: sus 2 cm, jos 2 cm, stânga 2 cm, dreapta 2 cm; aranjare în pagină şi distanţa dintre rânduri: stânga-dreapta (Justified), la 1 rând; numerotat; paragrafe indentate la 1 cm; titlul (activităţii): caractere aldine (bold), TNR14p; denumirile etapelor: caractere aldine (bold), TNR12p;

· Activitatea integrată se predă în format listat şi digital, pe CD;
· CD-ul poartă numele autorului şi unitatea de învăţământ de unde provine.
Secţiunea a II-a - „Inedit”:
· Materialele didactice trebuie să fie concepute şi realizate de cadrele didactice, să fie estetice, fucţionale / multifuncţionale, să fie rezistente şi de bună calitate;

· Materialele se aduc în original, la dimensiuni normale;

· Materialele vor fi însoţite de: 

1. Descrierea activităţilor sau situaţiilor de învăţare în care se utilizează;

2. Poze ale materialelor, utilizate în timpul activităţilor cu preşcolarii
Notă: Materialele didactice se returnează la Consfătuirea cadrelor didactice din luna septembrie 2014. 

Secţiunea a III-a – ”Conceptual”
· Articole elaborate de cadrele didactice trebuie să vizeze un domeniu de interes, să conţină, în procent de 70% exemple practice, să facă referiri sau trimiteri la autori consacraţi domeniului, să conţină lista bibliografiei studiate;  
· Redactarea articolelor: Microsoft Word; Times New Roman 12p; setări de pagină: sus 2 cm, jos 2 cm, stânga 2 cm, dreapta 2 cm; aranjare în pagină şi distanţa dintre rânduri: stânga-dreapta (Justified), la 1 rând; numerotat; paragrafe indentate la 1 cm; titlul (articolului): caractere aldine (bold), TNR14p; denumirile subtitlurilor: caractere aldine (bold), TNR12p;

· Articolele se predau în format listat şi digital, pe CD;

· CD-ul poartă numele autorului şi unitatea de învăţământ de unde provine.

Notă: Articolele vor fi verificate prin ”testul plagiatului”; cele care conţin elemente practice de inspiraţie, din diferite surse şi cele care conţin numai compilaţii ale unor surse teoretice vor fi eliminate din concurs.
Secţiunea a IV-a – “Secvenţial”:
· Studiile, cercetările, microcercetările sau alte demersuri investigative realizate de cadrele didactice pot viza toate domeniile dezvoltării copilului la vârsta preşcolară prevăzute în Reperele fundamentale privind învăţarea şi dezvoltarea timpurie a copilului de la naştere la 7 ani: 
· domeniul dezvoltarea socio-emoţională;
· domeniul dezvoltarea limbajului, a comunicării şi premisele citirii şi scrierii;

· domeniul dezvoltare fizică, sănătate, igienă personală; 
· domeniul dezvoltarea cognitivă şi cunoaşterea lumii; 
· domeniul capacităţi şi atitudini în învăţare
· Lucrările trebuie să parcurgă etapele şi întrunească condiţiile unei cercetări;

· Cercetările pot fi validate de un cadru didactic sau o instituţie cu expertiză în domeniu (Nu este condiţie obligatorie !);

· Redactarea cercetărilor/studiilor: Microsoft Word; Times New Roman 12p; setări de pagină: sus 2 cm, jos 2 cm, stânga 2 cm, dreapta 2 cm; aranjare în pagină şi distanţa dintre rânduri: stânga-dreapta (Justified), la 1 rând; numerotat; paragrafe indentate la 1 cm; titlul (articolului): caractere aldine (bold), TNR14p; denumirile capitolelor/etapelor: caractere aldine (bold), TNR12p;

· Cercetările/studiile se predau în format listat şi digital, pe CD;

· CD-ul poartă numele autorului şi unitatea de învăţământ de unde provine.
Secţiunea a V-a - “Ludic”:
· Secţiune vizeză numai creaţii originale ale cadrelor didactice din învăţământul preşcolar: jocuri (senzoriale, de mişcare, distractive, etc.) cu aplicabilitate în diferite momente ale activităţilor cu preşcolarii; poezii pe diferite teme; cântece (linie melodică şi versuri);  povestiri;

· Jocurile create (minimum cinci jocuri / participant) trebuie să aibă specificat tipul în care se încadrează (senzorial, motric, distractiv, etc.), să conţină descrieri detaliate ale modului de organizare şi desfăşurare, nivelul de vârstă la care se poate aplica, numărul de copii participanşi, fiind precedate de scopul urmărit şi materialele utilizate în realizare;

· Cântecele create trebuie să conţină : text şi note şi să fie însoţite de o înregisrare de bună calitate, în fişiere audio tip wav sau mp3, pe CD;
· Redactarea materialelor din această secţiune (jocuri, cîntece, povestiri): Microsoft Word; Times New Roman 12p; setări de pagină: sus 2 cm, jos 2 cm, stânga 2 cm, dreapta 2 cm; aranjare în pagină şi distanţa dintre rânduri: stânga-dreapta (Justified), la 1 rând; numerotat; paragrafe indentate la 1 cm; titlul (lucrării): caractere aldine (bold), TNR14p; denumirile etapelor/subtitlurilor: caractere aldine (bold), TNR12p;
· Lucrările se predau în format listat şi digital, pe CD;
· CD-ul poartă numele autorului şi unitatea de învăţământ de unde provine.
La concurs pot participa toate cadrele didactice din învăţământul preşcolar, cu lucrări la una sau la mai multe secţiuni. Alte aspecte legate de organizarea şi desfăşurarea concursului se regăsesc detaliate în Regulamentul de organizare şi desfăşurare a concursului, aprobat cu nr. 14.522, din  24.11.2008.  
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